



# 市人大赴衡阳中院开展优化营商环境专项工作评议

以打造“全市先进政务标杆、全国一流的营商环境”为目标，确保各项工作高质量完成

■通讯员 张馨文

**本报讯** 近日，市人大常委会副主任谭敦龙到市中级人民法院开展优化营商环境专项工作评议，衡阳中院党组书记、院长胡建福出席座谈会。

座谈会上，衡阳中院党组副书记、副院长陈龙飞向评议调研组汇报了今年以来衡阳中院优化营商环境工作情况。与会人员就优化营商环境工作中面临的困难和问题进行了研讨，并提出了相关意见和建议。

谭敦龙指出，要提高站位，提升认识高度。优化营商环境是党中央、国务

院在新形势下作出的重大决策部署，是促进高质量发展的重要举措和必然要求，更是社会各界的期待。要明确任务，评议内容要明。要紧紧围绕国家区域重点城市和省域副中心城市的定位，紧扣营商环境优化年的任务内容，以打造“全市先进政务标杆、全国一流的营商环境”为目标。要压实责任，评议措施要实。做到一把手亲自抓、分管领导具体抓，坚持问题导向和目标导向，认真查找工作中存在的不足和短板，采取有力措施抓整改、抓落实。要加强领导，评议效果要好。要把营商环境优化与产业项目建设、干部作风

建设、巩固政法队伍教育整顿成果、开展“审判质量、效率和公信力深化年”结合起来，确保各项工作高质量完成。

胡建福表示，衡阳法院将认真按照市委、市人大工作部署和要求，切实为优化营商环境提供高质量的司法保障，要认真分析思考工作中的短板和不足，压实责任，狠抓整改落实，为国家区域重点城市和省域副中心城市建设最大限度地凝聚智慧和力量。

会后，评议调研组一行查阅了衡阳中院优化营商环境工作台账以及相关典型案例案卷，并对企业代表和服务对象进行了民意调查。

## 从人脸信息保护感受司法担当

■王娟

日前，最高人民法院发布《最高人民法院关于审理使用人脸识别技术处理个人信息相关民事案件适用法律若干问题的规定》（以下简称《规定》），对人民群众反映强烈的商家滥用人脸信息、物业强制刷脸等行为作出了司法回应，划定了人脸信息司法保护的界线，展现了人民法院的政治担当、民本情怀、大局意识和战略思维。

要在紧跟实践中彰显政治担当。近年来，随着信息技术飞速发展，人脸识别在创新社会治理、方便百姓生活等方面发挥着巨大作用，但因人脸信息等身份信息泄露导致的隐私权、名誉权被侵害等问题时有发生，亟待司法规制。人民法院顺应人脸识别法律保护及数据治理的现实需求，充分发挥审判职能作用，严格依照民法典、网络安全法、消费者权益保护法等法律，在充分调研的基础上制定了《规定》。针对实践中反映较为突出的问题，从侵权责任、合同规则以及诉讼程序等方面作出具体规定，不断完善个人信息保护的法律保护体系及保护机制，努力做到实践发展到哪里，司法保护就跟进到哪里。

要在紧贴民生诉求中彰显民本情

怀。人脸信息属于敏感个人信息中的生物识别信息，具有唯一性和不可更改性，带有强烈的个人权利属性，一旦被非法收集、违法处理，将对个人的人身和财产安全造成极大损害，保护人脸信息及相关个人基本权利刻不容缓。人民法院坚定维护自然人人格权益，努力创造更高水平的数字正义。比如，《规定》在合理分配举证责任、合理界定财产损失范围、积极倡导公益诉讼等方面均充分体现了对被侵权人的保护。

要在紧守安全底线中彰显大局意识。网络安全是国家整体安全的组成部分，网络安全的重要部分是个人信息安全，因为包括人脸识别在内的诸多个人信息均在网络空间存储、传输、流动。从某种程度上说，保护人脸识别信息，就是保护网络安全、国家整体安全，人脸识别信息安全保护不力，可能危及社会安全、国家安全。同时，人脸信息属于数据信息，是优化公共服务的数据支撑，具有公共资源属性。人民法院始终绷紧网络安全这根弦，综合考量国家利益、社会效益与个人利益的相互关系，设定相应权利义务，找准国家安全、公共利益与个人权益的平衡点，坚决维护国家

安全和公共利益。

要在紧扣发展主题中彰显战略思维。党的十九届五中全会强调坚定不移建设网络强国、数字中国，强调发展数字经济，加快建设数字社会。人脸识别信息是大数据时代的重要数据资源，是一种新型生产要素，其与人工智能技术耦合正成为新的经济增长点，具有广阔发展前景。人民法院要顺应新一轮信息技术革命潮流，注重惩戒个人信息侵权行为和促进数字经济发展的平衡，充分考量人脸识别技术的积极作用，一方面规范信息处理活动，保护敏感个人信息；另一方面注重促进数字经济健康发展，保护人脸识别技术的合法应用。

我们相信，以贯彻实施和准确适用《规定》为契机，人民法院将进一步强化使命担当，注重个人信息保护，以公正裁判树导向、定规则、激活力，持之以恒为维护自然人人格权益、服务构建新发展格局、促进数字经济健康发展提供更多优质高效的司法服务。



法苑 论坛

## 利用午休时间 调解一起纠纷

■通讯员 陈建婷

**本报讯** “辛苦法官同志耐心化解矛盾，帮我追回了房租保证金，太感谢了！”8月12日，衡山县人民法院法官杨文龙利用午休时间成功调解一起房屋租赁合同纠纷案，当事人罗某拿到民事调解书对杨文龙表示感谢。

2019年8月，原告罗某与被告某公司签订了《租房租赁合同》，约定租期为五年。原告按约支付租房保证金

40000元后，被告却未按约交付出租房屋。经原告多次催收，被告先后退还23000元，剩余17000元一直未予退还。为维护自身合法权益，原告遂起诉至法院。

今年8月11日，衡山法院受理该案后，承办法官杨文龙立即与双方当事人取得联系。考虑到罗某在工厂做工，只有午休时间才方便参加诉讼，杨文龙耐心说服被告于次日中午到法院调解。8月12日，经过承办法官的释

法明理，双方当事人最终达成调解协议。

衡山县法院始终坚持以人民为中心，以“我为群众办实事”活动为抓手，不断提升审判质量、效率和公信力，让群众享受到更加优质、高效、便捷的司法服务。



我为群众办实事

## 合伙组织驾考作弊裁了！

■通讯员 岳志勇

**本报讯** 近日，衡东县人民法院宣判一起组织考试作弊案，判处被告人黄某有期徒刑三年，缓刑三年，并处罚金一万元人民币；判处被告人蒋某有期徒刑二年六个月，缓刑三年，并处罚金五千元人民币；对扣押的作案工具及被告人黄某的犯罪所得三万元人民币予以没收。

被告人黄某与李某甲（在逃）均从事驾驶培训工作。2020年7月，李某乙三人报考C1驾驶证，均未通过理论考试，后找到被告人黄某让其帮忙，被告人黄某应允，约定收取每人费用17000元。被告人黄某找到李某甲商定按每名作弊考试人员12000元收取“服务费”，由李某甲直接负责完成考试作弊。

收费“服务费”后，李某甲安排被告人蒋某及李某丙（在逃）分别负责考试答题和提供电子作弊器材。2020年7月30日，被告人蒋某和李某丙帮助李某乙三人先后穿上隐藏有无线摄像头、耳麦等用于作弊电子设备器材的黑色特制服装，到衡东县交警大队驾驶证科目一考场参加考试，被告人蒋某在场外通过电子作弊器材帮助完成考试答题，其中李某乙通过考试，另两名考试人员中的一人因身份信息不符未能进入考场，一人进入考场时被监考人员发现，当场从其身上查获作弊器材。7月31日，被告人黄某、蒋某被公安机关抓获归案。

法院经审理认为，被告人黄某、蒋某在法律规定的国家考试中组织作弊，其行为均已构成组织考试作弊罪，应予惩处。根据被告人犯罪的事实、犯罪的性质、情节和对于社会的危害程度，以及被告人所在地社区矫正管理局可适用社区矫正的建议，遂依照《中华人民共和国刑法》的相关规定作出了上述判决。



案件 警示

## “三动三化”织牢疫情防控网

■通讯员 资浩冰

**本报讯** 面对当前疫情防控新形势、新要求，南岳区人民法院始终绷紧疫情防控思想弦，及时部署推进疫情防控和疫苗接种工作，努力走好“三动三化”路径，织牢疫情防控网，服务保障中心工作。

上下联动，机关防控“再细化”。南岳法院高度重视疫情防控工作，形成了由“一把手”统筹协调，其他班子成员分工负责，各部门协同配合的工作格局。法院全体干警完成疫苗接种，严格执行干警每日行程报告制度，积极做好防护用具配置以及对院内公共区域和公共接触物定期消毒工作。坚持“严”字当头，严格落实对来院人员的“两码”查验、带口罩、测体温等防控措施。

内外互动，多点协作“再深化”。南岳法院机关支部充分发挥战斗堡垒作用，组织党员干部深入红星村、龙珠小区，协助开展疫情排查和疫苗接种人群摸排，近期每日组织6名党员干部利用工作日和休息时间分批入户走访，协助完成200余户300余人的摸排工作。

全面发动，宣传服务“再实化”。及时对外发布法院有关疫情防控期间诉讼服务的公告，引导有意来访人员提前做好防护措施或通过网上平台办理诉讼等事项，以部门为单位轮流下乡村、进小区，发动居民接种疫苗，以提高全区疫苗接种覆盖率。